



「热评」

提振银龄消费 “创新”是关键

花100元就能吃两顿正餐,还能包下场地玩一天,有舞厅、KTV、棋牌室等娱乐配套设施。据报道,最近,被称为“百元一日聚”的业态正在上海及周边地区流行,主要消费群体是老年人,除了餐饮之外,还有一站式娱乐活动等。

“100元吃两顿”消费模式的走红,关键在于其创新性。首先,该模式巧妙实现了餐饮业与娱乐业的有机融合。餐厅在提供餐饮服务的同时,充分利用闲置场所开展娱乐项目,丰富了服务内容,全方位满足老年人多样化消费需求,极大地为其提供了消费便利,成功为自身吸引大量客源。其次,它精准契合老年人的消费特性。部分老年人经济宽裕且时间充裕,期望在晚年生活的吃喝玩乐方面过得潇洒自在。“100元吃两顿”的消费模式将餐饮与娱乐融合,精准击中了这部分老年消费群体的需求。而且,从盈利模式来看,餐厅既能在餐饮服务上盈利,又能在娱乐服务方面获利,盈利点增多,有效保障了经营收益。

围绕消费者需求推出的“打包”式服务模式,并非餐饮娱乐行业独有,在其他领域也早有实践。例如,家装公司为客户提供包工包料的整装服务费用更低,因而受到不少客户的青睐。这些创新的消费模式,成为商家经营的独特“卖点”。

总之,消费模式创新需围绕消费者需求,拓展服务内容与方式,遵循量大从优的价格原则,让消费者享受更多实惠。在当下竞争激烈的市场经济环境中,商家若想在众多竞争对手中脱颖而出,就必须突破传统消费理念与模式的束缚,在消费模式上大胆创新,为消费者提供更多便利与实惠,凭借物美价廉的服务为自身经营引流,实现利润的增长。

许卫兵

青岛绘就养老服务消费新蓝图—— 12项举措力促银发经济繁荣发展

本报讯 近日,青岛市民政局联合市发展改革委、市工信局等11部门印发《关于促进青岛市养老服务消费的行动计划》,提出12项重点举措,从居家养老、社区服务、智慧康养到旅居产业等多维度发力,力争到2025年全面激活养老服务消费市场,更好满足老年人多元化需求。

居家养老更贴心: 家庭床位、助餐服务全覆盖

针对失能老人居家照护需求,青岛将加快推进家庭养老床位建设,计划2025年新增家庭养老床位2000张。同时深化老年助餐服务,通过税费优惠等政策支持社会力量参与,目标新增助餐签约老年人2万人。此外,支持专业养老服务机构(组织)为居家老年人提供助

医、助洁、助行、助急等专业服务,让居家养老服务更贴心。

社区服务再升级: 家门口享“一站式”养老

未来,青岛将构建三级养老服务网络,2025年,建设10处区(市)级综合养老服务管理平台,拓展应急救援、资源协调等功能。社区层面将重点打造“一老一小”服务综合体,建设30个嵌入式失智老人照护中心和20个康复辅具租购站点,让老年人在家门口就能享受康复辅具租赁、认知障碍照护等“一站式”服务。

智慧养老新场景: 虚拟养老院、智能设备齐上阵

青岛将大力发展智慧养老业态,2025年,规划建设2家配备智能设

备的标准化智慧养老院,并推广“虚拟养老院”模式,通过线上平台为居家老人提供健康管理、远程监护等服务。物业服务企业和家政公司也将加入养老服务队伍,探索社区养老新路径。

旅居康养成亮点: 山海疗愈打造国际目的地

依托滨海资源,青岛将推出一系列“山海疗愈+智慧康养”特色产品,打造康养旅居基地,并联合其他省市共建合作机制,目标建设国际旅居康养目的地。2025年,青岛还将举办“中国山东(青岛)国际康养产业博览会”,搭建产业对接平台,推动银发经济集聚发展。

适老化改造惠万家: 1万户家庭享“沉浸式”体验

为提升老年人居家安全,青岛将支持1万户以上家庭开展适老化改造,将相关用品纳入消费品以旧换新重点范围。社区还将设置适老化产品展示点,组织“沉浸式”体验活动,帮助老年人直观感受改造效果。

此外,行动计划还提出优化机构养老床位结构、发展农村互助养老、推广中医药康养服务等举措,并明确对养老机构落实税费优惠、水电气热居民价等政策支持。

青岛市民政局相关负责人表示,此次行动通过多部门协同、全链条布局,旨在让养老服务更普惠、消费选择更丰富,助力老年人乐享“夕阳红”。随着政策落地,青岛银发经济将成为城市高质量发展的新增长极。

(记者 尚美玉)

养老护工不会科学育儿,育儿嫂照顾老人“力不从心” 兼顾“一老一小”的家政员哪里找

为老人叩背、排痰、吸氧、准备餐食、整理收纳……4月9日晚10点,河北52岁的护老家政员黄女士结束了当天的工作。近年来,随着我国人口结构的变化,母婴护理类和养老护工类的“一老一小”家政服务订单需求旺盛。然而,“能兼顾两者的家政员实在难找”。家政行业需求升级,从业者面临怎样的挑战?应该如何提升技能?记者展开了采访调查。

需求升级与技能短板并存

“阿姨能帮忙带娃做饭,但照顾老人实在不会。”河南付女士的困扰,折射出当下家政市场的结构性矛盾。付女士请的家政员耿阿姨从业7年,日常可同时照料两名2-3岁幼儿,并完成家务与三餐。但若兼照顾老人,耿阿姨对记者坦言“力不从心”。

这一矛盾背后是人口结构的深刻变化。“一老一小”照护需求呈现“规模大、多元化、持续性”特征。随着城市化、人口老龄化进程加快,家政服务业需求急剧增长,朝着多元化、个性化、专业化发展。据统计,家政行业从业人员超过3000万人,而实际市场需求高达5000万人,高素质家政服务人员更是紧缺。供给不足是限制家政业发展的主要难题。

“隔行如隔山,哪能两头顾”

在谈及能否同时兼顾护老与育儿时,黄女士连连摆手:“隔行如隔山,哪能两头顾,门道差得远呢!”她解释,护老需掌握吸痰、腹膜透析等医疗操作,而育儿则要记录婴儿每顿奶量、营养搭配,甚至早教互动,二者的专业性跨度非常大。

这一情况也得到了家

政服务公司的认同。北京某家政服务公司负责人周女士告诉记者,半自理老人或不能自理老人以及小月龄宝宝,都是需要细致照顾。阿姨精力有限,不能同时照顾两位服务对象。

周女士还提到,不管育儿还是护老,都需要经过专业的培训才能上岗。然而家政公司在对上岗阿姨进行培训时,通常是针对单一特定群体。因此,家政员在技能方面也难以兼顾育儿和护老。

完善“一老一小”服务体系建设

国务院办公厅印发的《“十四五”城乡社区服务体系建设规划》强调,要“推动‘一老一小’服务场景融合”,完善社区养老服务普惠托育服务,扩大群众家门口的公益性、基础性服务供给。对此,南京某家

政公司人力资源部经理高华瑞建议:强化顶层设计,建立跨部门协调机制,制定复合型社区照护师职业技能标准,推动“一证多能”。此外,建设“家政+养老+托育”综合服务中心,新建社区明确配建标准,老旧小区改造闲置物业补短板,并建立社区服务质量管理委员会,动态监督价格、安全等指标,对承接社区养老的员工制家政企业给予税费优惠,实现让家政服务“请得到”“用得着”“放心用”。

基于跨政府部门协调机制,中国劳动关系学院公共管理学院副院长李杏果强调,推动“一老一小”融合式服务供给补贴政策协同,减少政策碎片化,激励补贴向居家和社区服务提供者倾斜。“可以通过‘老幼共托’试点扩大,逐步构建全龄友好型社会。”李杏果说。

姜雨晴